
Матеріал розроблено громадською організацією «Плато».

Буклет видруковано ГО «Плато» в рамках Програми сприяння громадській
активності «Долучайся!», що фінансується Агентством США з міжнародного
розвитку (USAID) та здійснюється Pact в Україні. Зміст буклету є винятковою

відповідальністю Pact та його партнерів i не обов’язково відображає
погляди USAID або уряду США.

Відскановуйте QR-код і дізнавайтеся більше про
природоорієнтовані рішення, які можна втілювати

у межах Зеленого громадського бюджету:

ЧОМУ ЛЬВІВ МАЄ ВПРОВАДИТИ
ЗЕЛЕНИЙ ГРОМАДСЬКИЙ БЮДЖЕТ?

Останні роки у Львові щорічно фіксуються нові темпера- 
турні рекорди за всі часи метеоспостережень. Також що-
року десятки вулиць затоплюються дощовою водою через 
інтенсивні понаднормові опади, а в 2021 році буревії пова-
лили понад 700 дерев, через що місту довелося скерувати 
близько 21 мільйона гривень зі спецфонду на ліквідацію 
наслідків негоди. Зелений громадський бюджет зробить 
Львів стійкішим до проявів кліматичної зміни.

АДАПТАЦІЯ ДО НЕГАТИВНИХ
НАСЛІДКІВ КЛІМАТИЧНОЇ ЗМІНИ1

Активність мешканців в Громадському бюджеті Львова
є надзвичайно високою: лише у 2021 році за 230 проєктів
проголосувало ~20% мешканців і мешканок громади.
Впровадження Зеленого громадського бюджету сприятиме 
масовій популяризації інструментів вирішення екологічних
і кліматичних викликів серед населення. Така мережа
зелених проєктів позитивно впливатиме на якість життя
у громаді.

ЗМІНА СВІДОМОСТІ МЕШКАНЦІВ
І ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ЖИТТЯ2

Попри відсутність комплексної кліматичної політики Львів 
має ряд стратегічних документів (План заходів «Зелене
місто», Інтегрована концепція розвитку) та є членом
міжнародних ініціатив (Угода мерів), які зобов’язують
місто втілювати практичні екологічні та кліматичні рішення.
Зелений громадський бюджет передбачає втілення саме
таких рішень, що в свою чергу сприятиме зміцненню
рейтингу Львова та залученню нових ресурсів для розвитку.

ЗМІЦНЕННЯ ІМІДЖУ
ЗЕЛЕНОГО МІСТА3



Зелений громадський бюджет – це тематичний Громадський бюджет, проєкти
якого сприяють зменшенню негативного впливу на клімат, адаптації до наслідків

кліматичної зміни та водночас вирішенню нагальних екологічних проблем.

Інвестований до 2030 року в заходи з адаптації 1 долар дозволить зекономити
4 долари у майбутньому (за даними Global Commission on Adaptation).

ЯКИМ Є ДОСВІД ІНШИХ МІСТ?ЩО ТАКЕ ЗЕЛЕНИЙ ГРОМАДСЬКИЙ БЮДЖЕТ?

У 2008 році Лісабон (Португалія) став першою 
європейською столицею, яка запровадила гро-
мадський бюджет. Та вже у 2019 році в місті 
вирішили піти далі, трансформувавши його у 
зелений бюджет участі з  фокусом на проєкти, 
дружні до довкілля. Рішення підсилили також 
фінансово, виділивши на підтримку екоініціатив 
близько 5 мільйонів євро.

За результатами першого голосування мешканці 
Лісабона обрали 23 проєкти. Серед них ‒ вер-
тикальний город на шкільному подвір’ї, де учні 
могли б спостерігати за вирощуванням овочів 
та пряно-смакових культур, адаптований до на-
слідків кліматичної зміни інклюзивний дитячий 
майданчик,  громадський простір та майстерня 
«RECOOPERA», філософія якого заснована на 
ідеях циркулярної економіки. Окрім згаданих, 
підтримку отримали проєкти, пов’язані із мікро-
залісненням урбанізованих територій, створен-
ням зеленого коридору та обмеженням руху 
автотранспорту, облаштуванням кишенькового 
парку та міського саду.

Успіх зеленого громадського бюджету Лісабона 
допоміг місту здобути престижну нагороду ‒ 
«Зелена столиця Європи 2020».

Світлина: публічний город у муніципалітеті
Повуа-де-Санта-Ірія, що входить до

округу Лісабона (Португалія)

У Ґданську (Польща) ідею створення зеленого 
громадського бюджету почали обговорювати 
ще у 2016 році, але лише через чотири роки на-
важилися на впровадження експериментально-
го формату. Зелені проєкти винесли до окремої 
категорії, на яку щорічно виділяється 20% коштів, 
передбачених на реалізацію проєктів у районах 
та 30% коштів, передбачених на загальноміські 
проекти.

Проєкти можна подавати за п’ятьма тематични-
ми напрямками: висадка рослин у міських зе-
лених зонах, розвиток рекреаційних просторів, 
створення кишенькових парків, модернізація 
існуючих зелених насаджень, облаштування 
дощових садків. Формуючи кошторис проєкту, 
мешканцям слід пам’ятати, що не менше 70% ко-
штів має скеровуватися на рослини, які повинні 
займати не менше 70% поверхні простору.

Окрім Ґданська, зелений бюджет участі у Польщі 
вже запровадили такі міста як Варшава, Катові-
це, Люблін, Краків та десятки інших громад, а у 
парламенті триває обговорення законопроєк-
ту, який з 2023 року зобов’яже наслідувати цей 
досвід усі міста, в яких проживає більше 20 тисяч 
мешканців. 

Світлина: Зелений паркінг, реалізований
у межах Громадського бюджету в одному з
житлових масивів міста Вроцлав (Польща)

Світлина: Парк на Грабнику
в місті Рівне, який відновлюється
завдяки громадському бюджету

Першим українським містом, в якому було 
запроваджено зелений громадський бюджет 
стало Рівне. Відповідне рішення було під-
тримано депутатським корпусом у 2021 році 
з метою надати нового стимулу до озеленен-
ня громадських просторів і сприяти розвитку 
парків і скверів. Основним обґрунтуванням 
ініціативної групи, що займалася розробкою 
положення зеленого бюджету участі, було те, 
що екологічні проєкти не витримують конку-
ренції з інфраструктурними проєктами, а від-
так потребують окремої підтримки.

Подавати свої ідеї у межах бюджету озеленен-
ня Рівного можуть мешканці міста віком від 14 
років у межах двох категорій: природоорієн-
товані рішення та благоустрій зелених зон. 
Одна особа може проголосувати за три великі 
та три малі проєкти. Координаційний комітет 
встановив мінімальну кількість голосів за малі 
проєкти на рівні 200 голосів, а за великі ‒ 400 
голосів. На реалізацію переможних проєктів у 
2022 році передбачалося 3 мільйони гривень. 
За результатами голосування підтримку здо-
були проєкти, що стосуються відновлення зе-
лених зон, створення водопроникних парко-
вок, організації громадського компостування. 
Через повномасштабне вторгення російської 
федерації проєкти призупинені в реалізації.

Світлина: Кишеньковий парк у
центральній частині міста

Моліна-де_Сегура (Іспанія)

За перші чотири роки впровадження бюдже-
ту участі в муніципалітеті Моліна-де-Сегура 
(Іспанія) мешканцями було подано 210 про-
єктів. Лише 5 з них (менше 2%) стосувалися 
навколишнього середовища та протидії на-
слідкам кліматичної зміни. Спираючись на цю 
аналітику, міська рада вирішила скерувати усі 
кошти бюджету участі на молодіжний зеле-
ний громадський бюджет, змагатися у якому 
довірили молоді 14-15 років.

Однак після інтенсивних злив і повені 2019 
року місто вирішило, що громадський бю-
джет 2020 року також має бути присвячений 
довкіллєвим викликам. Влада розпочала ко-
мунікаційну кампанію, спрямовану на те, щоб 
зробити місто прикладом боротьби з наслід-
ками кліматичної зміни, що стали гострою 
проблемою для всього міста. Під час кампанії 
було проведено десятки інформаційних зу-
стрічей та воркшопів з мешканцями, спрямо-
ваних на підвищення їх обізнаності у темі та 
напрацюванню актуальних проєктних пропо-
зицій. До заходів було залучено широке коло 
зацікавлених сторін з числа міжнародних 
експертів, місцевих активістів, науковців та 
депутатів. Важливою для поширення інфор-
мації про оновлений формат кампанії стала 
продуктивна співпраця міста зі ЗМІ.

Діяльність людства, зокрема функціонування 
великих міст, руйнує екосистеми, ставить під 
загрозу зникнення біорізноманіття та спричи-
нює природні катаклізми.

Аномальні температури, несподівані буревії, 
інтенсивні понаднормові дощі та рекордні 
заметілі несуть не тільки колосальні збитки для 
міської економіки, але й безпосередню загрозу 
для здоров’я та життя мешканців, призводячи 
до зростання соціальної напруги.

Причиною згаданих негод є зміна клімату ‒ 
глобальний виклик, що вже тут і зараз потре-
бує комплексного та усвідомленого втручання. 
Саме за таких умов участь мешканців стає клю-
човою стратегією для підвищення ефективнос-
ті дружніх до довкілля рішень громади.

Зелений громадський бюджет – важливий ін-
струмент громадської участі, який дозволяє 
стимулювати публічне обговорення головних 
довкіллєвих викликів та зануритися у пошуки 
дієвих та сталих рішень.

Реалізація таких рішень сприятиме покращен-
ню якості повітря, зменшенню шумового за-
бруднення, поширенню культури раціонально-
го споживання ресурсів, підтримці локального 
біорізноманіття, зменшенню вуглецевого сліду 
міста. Разом з ними зростатимуть показники 
якості та  тривалості життя у громаді.

Також заходи з адаптації можна сприймати й 
як інструмент заощадження фінансового ре-
сурсу громади, що обраховується за формулою 
один до чотирьох.

У ЧОМУ АКТУАЛЬНІСТЬ ЗЕЛЕНОГО
ГРОМАДСЬКОГО БЮДЖЕТУ?

Проєктами Зеленого громадського бюджету можуть бути заходи,
що стосуються різних секторів життєдіяльності громади, наприклад:

створення дощових садків, зелених дахів, 
водопроникних паркінгів (раціональне 
управління дощовою водою);

створення зелених фасадів, різнотравних 
ділянок, зелених колій, озеленених пер-
гол (зменшення нагрівання);

створення міських екокоридорів, вста-
новлення будиночків для комах (підтрим-
ка місцевого біорізноманіття);

створення міських садів і городів, вста-
новлення теплиць (підтримка локального 
виробництва);

зменшення, повторне використання, 
компостування відходів (раціональне 
управління відходами);

встановлення сонячних панелей, термо-
модернізація будівель (ВДЕ та енергое-
фективність).
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